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K čtyřletému výročí sovětské okupace Československa 
vydala Čs. národní rada americká společně s Čs. národ
ním sdružením v Kanadě následující prohlášení:

“Po čtyřech letech od nevyprovokované, záludné okupace 
Československa sovětskými jednotkami, tyto hordy se ne
jenom nestáhly na vlastní území, ale zřejmě se zařizují v 
naší vlasti k trvalému pobytu. Brežněvova doktrína o “ome
zené svrchovanosti” je výsměchem českým a slovenským 
komunistům, kteří věřili ve "vlastní československou cestu 
k socialismu.”

Svobodný svět se nesmi spokojit s dnešním stavem v Če
skoslovensku a ve všech ostatních satelitech Sovětského 
svazu. Protože naši bratři a sestry v Československu ne
mohou dnes své pravé názory projevit svobodně, je úko
lem všech nás, demokraticky smýšlejících Čechů, Slováků 
a Podkarpatských Rusínů a našich organizaci všude ve 
svobodném světě, neustále připomínat zradu a násilí, jichž 
se Sověty dopustily na spřátelené zemi potupnou okupací.

Československá národní rada americká a Československé 
národní sdružení v Kanadě, jako ústřední organizace de
mokratických Čechů, Slováků a Podkarpatských Rusínů 
žijících na severoamerickém kontinentě, varují — u pří
ležitosti 4. výročí okupace Československa — celý svobodný 
svět, aby nepodlehl omylu, že studená válka již skončila. 
Varujeme před novým “mnichovanstvim”, před dalším ne
čestným vyprodáváním svobody, demokracie a politické mo
rálky.

V době příprav na konferenci o evropské bezpečnosti a 
spolupráci tušíme, že osud Československa je opět v sázce 
a že situace se podobá přípravám na “Mír vestfálský” a na 
novou “Bílou Horu”. Chápeme, že je třeba učinit vše, aby 
bylo zabráněno atomické válce. Zajištěni míru nelze pa
trně dosáhnout jinak, než ko-existencí a spoluprací dvou 
největších mocností světa. Spojené státy a ostatní země 
svobodného světa, uzavírajíce dohody se Sověty — by měly 
mít neustále na mysli, jak Sověty plní smlouvy a závazky 
v praxi. Měly by si např. připomenout Stalinův pakt s Hit
lerem, sliby, že Sověty se nebudou vměšovat do vnitřních 
záležitostí Československa, krvavé potlačení protikomuni
stické revoluce v Maďarsku r. 1956, okupaci Československa 
r. 1968, a řadu dalších zločinů, jež Sověty spáchaly.

Západ si musí být vědom, že jedná s partnerem, který 
až dosud využíval všech smluv a dohod výlučně ke svým 
sobeckým zájmům, ke klamání domácí i světové veřejnosti, 
k uspávání bdělosti a ostražitosti svobodného světa. So
větům nejde ani tentokrát o zajištění bezpečnosti a prospe
rity Evropy, ale naopak o její oslabení, o zničení nebo osla
bení Severoatlantického paktu i Evropského hospodářského 
společenství. Kdyby Sovětům nehrozilo nebezpečí ze strany 
nenasycené Číny, usilující o "Lebensraum” pro stamiliony 
svých obyvatel, Sověty by se ani dnes neucházely o spolu
práci se Spojenými státy a dalšími západními zeměmi.

Máme plné pochopení pro politiku sbližováni Východu se 
Západem a pro konečné odstranění důsledků druhé světové 
války, ať již jde o rozděleni Německa, o odvoláni cizích 
vojenských jednotek z Evropy a o jiné narovnání. Upozor
ňujeme však, že Sověty se nevzdaly a zřejmě nehodlají

vzdát ani jediné výhody, již po válce získaly. Nevzdaly 
se ani hlavního cíle: ovládnutí celého světa. Od r. 1917 
Sověty soustavně tento cíl sledují a — bohužel — i se 
zdarem plní, využívajíce hesel o mírové ko-existenci, o t. 
zv. “beztřídní společnosti”, a pokroku atd.

Připomínáme, že potupný diktát mnichovský odvrátil vál
ku jen o několik málo měsíců. Varujeme, že jakákoli po
dobná potupná “dohoda” uzavřená na účet menších nebo 
dokonce bezbranných národů, by měla podobné neblahé 
následky.

My všichni Čechoslováci, mezi nimiž je mnoho poli
tických vyhnanců, kteří ztratili vše, kromě své pravdy a 
cti, a kteří se stali obětmi sovětského násilí, varujeme svo
bodný svět, aby nepodlehl slibům ani hrozbám.

Dožadujeme se odvolání sovětských vojenských jednotek 
z ČSSR a uspořádání skutečně svobodných voleb v Česko
slovensku a ve všech dalších satelitech Sovětského svazu, 
jako podmínky k účasti zástupců svobodných zemí Západu 
na plánované konferenci o evropské bezpečnosti a spolu
práci.

Československá národní rada americká a Československé 
národní sdružení v Kanadě apelují na všechny demokraticky 
smýšlející Čechy a Slováky a Podkarpatské Rusíny, aby 
využili každé příležitosti k informování politických před
stavitelů i spoluobčanů o tomto našem stanovisku.

Na světě nemůže být zajištěn trvalý mír, hospodářská 
prosperita a kulturní a sociální pokrok, dokud by kterákoli, 
byť i sebemenší jeho část žila v nesvobodě, bez možnosti 
vyjádření svobodného osobního přesvědčení každého občana. 
SVOBODU ČESKOSLOVENSKU - MÍR CELÉMU SVĚTU!”

Srpen 1972

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ
číslo 212 červenec—Srpen 1972

Prohlášení k 21. srpnu

K 21. srpnu zaslala ČSNRA velkým chicagským listům, 
rozhlasovým stanicím a zahraničnímu tisku k uveřejnění 
následující text:

TO THE EDITOR:
We wish to remind all of you who are interested in the 

causes of Freedom and Justice and opposed to the use of 
violence that on August 21, four years will have elapsed 
since the day of the infamous invasion of Czechoslovakia 
by troops of Warsaw Pact members. This shocked the world 
as an unmitigated violation of the principles of the UN 
Charter, as a brutal denial of the right of self-determination 
and a repudiation of valid treaties.

Soviet troops still occupy Czechoslovakia. The Soviet-con
trolled government rules the country in communist-style 
oppression. Civil liberties are non-existent. Freedom loving 
workers, students, intellectuals and those who participated 
in the 1968 "Prague Spring” are being jailed or confined 
to insane asylums.

In connection with this unfortunate anniversary, the Cze
choslovak Council of America and the Czechoslovak National 
Association of Canada are jointly issuing a statement. The 
basic appeal is:

We demand the withdrawal of all Soviet military units 
from Czechoslovakia and the holding of free elections in 
Czechoslovakia and in all other Soviet satellite nations as 
pre-condition for the participation of free Western nations
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at the proposed Conference of European Security and Co
operation.

We believe that the people should insist that our govern
ment uphold this position in the interest of world peace.

Czechoslovak National Council of America
Dr. Mikuláš Ferjenčík Prof. Francis Schwarzenberg
Executive Vice-President Vice-President

Střelbou sovětských zbraní byly před čtyřmi lety zuráženy 
poslední květy tak zvaného "československého jara.” Vpád 
válečně vyzbrojených armád pěti států Varšavského spolku 
udusil 21. srpna 1968 naděje vypučelé v těch osmi “jarních” 
měsících a znovu spoutal síly československého lidu, tak 
mocně vypjaté po dvou desetiletích teroru.

“Jsme zmocněni prohlásit, že osobnosti strany a vlády 
Československé republiky obrátily se na Sovětský svaz a 
ostatní spojenecké státy s naléhavou prosbou o pomoc bra
trskému československému lidu. Prosí o pomoc ozbrojených 
sil, neboť protirevoluční živly, jež se spikly s protisociali
stickými činiteli za hranicemi, ohrožuji socialistické státní 
zřízení v Československu, zaručené ústavou.”

Dějiny znají případy, kdy v domácích rozbrojích některá 
z rozvaděných stran zvala ku pomoci chamtivé panovníky z 
Německa, ale nikdy se neodvážila činit toto pozvání jménem 
národa. Všimněme si, že ani tato sovětská lživá zpráva ne
troufá si tvrdit, že o “pomoc československému lidu prosí” 
oprávnění činitelé, t.j. vláda československá. I podle této 
sovětské úřední zprávy zvali tedy proti vlastnimu národu 
cizí žoldnéře jednotlivci nikým nepověření. Moskva přes to 
“vyhověla prosbě” a vyslala proti vzpurným Čechoslovákům 
kromě svého vojska s děly a tanky také jednotky polské, 
maďarské, východoněmecké a dokonce bulharské. Tak jezdí
vali na výboj mongolští nájezdnici, od nichž sovětská vláda 
převzala mnoho zvyků. Podle nich pak dosadila v Česko
slovensku vládu svých chráněnců, kteří "prosbou” o pomoc 
proti Dubčekovi zradili po druhé. Únorový puč r. 1948 snažili 
se ještě vysvětlovat tím, že prý změna vlády — a pozdější 
změny zřízení -— byly provedeny podle ústavy. Druhou zra
du si dali dodatečně potvrdit Brežněvovou doktrínou o “ome
zené svrchovanosti.”

Československý připad je však také důkazem, jak roz
kladně působí uklidňovací a usmiřovací taktika v meziná
rodní politice. V době komunistického puče v Československu 
r. 1948, jimž byla zaokrouhlena sovětská nadvláda ve vý
chodní a střední Evropě, vzmohl se západ aspoň na založení 
svazu. Ale třebaže srpnová invase r. 1968 byla zcela jasným 
porušením charty Spojených národů, ohrožením míru a 
hrubým zásahem do vnitřních věcí Československa, západní 
velmoci vzaly tento zločin v stydlivých rozpacích mlčky 
na vědomí, a Spojené národy se neujaly svého znásilněného 
člena. Demokratický západ byl tak uchlácholen klamnými 
výklady o pokojném soužití se Sovětským svazem a o jeho 
mírových úmyslech, že si teprve teď uvědomuje nebezpečný 
dosah Brežněvovy doktríny, když už se proti ní vzepřely i 
některé komunistické strany a státy s komunistickým re
žimem, jako Jugoslávie a Rumunsko.

Únorový puč byl v Československu začátkem bezohled
ného teroru, opakováním krvavých událostí ve všech zemích

“osvobozených” Sovětským svazem. Dubčekův režim dal 
revidovat justiční zločiny z padesátých let, ale soudům ne
stačil čas, zrušily tedy aspoň některé rozsudky, i když ne
mohly vzkřísit nevinně popravené, ubité v žalářích nebo 
vrátit zdraví ostatním obětem hrůzovlády. Černíkova vláda 
tehdy slíbila, že politické procesy už nebudou. Invase zma
řila další revise rozsudků, ale dr. Husák, dosazený za dik
tátora invasní mocí, rovněž slíbil, že policejní a soudni 
pronásledování už nebude. Husák byl totiž také jednou z 
obětí "justice” z padesátých let.

Ale ozbrojený vpád do Československa měl i v Sovětském 
svazu a v několika komunistických zemích a stranách ohlas, 
jaký nečekala ani Moskva, ani nová vrchnost v Českoslo
vensku. Byl tedy chvíli klid, ač přec jenom se porůznu 
konaly procesy s osobami, které “urazily” sovětskou po
svátnost nebo “spojence” z Varšavského spolku. Nejtěžší 
tresty stihly skupinu vědeckých pracovníků z historického 
ústavu Československé akademie věd, kteří sestavili a vy
dali klidný, věcný, ale nesmírně významný souhrn projevů, 
prohlášení, dokumentů, úředních a časopiseckých zpráv atd. 
ze "sedmi pražských dnů.” Mezitím začala sovětská vláda 
pronásledovat své učence, spisovatele, umělce a jiné ne
spokojence, kteří neustávají protestovat proti znásilnění Čes
koslovenska a proti potlačováni lidských práv doma.

A tak se Československo stává znova jevištěm politických 
procesů s mstivými těžkými tresty. Jsou odsuzováni lidé, 
kteří v době “jara” vyjádřili své přesvědčeni, domáhali se 
demokratických reforem, sympatisovali s Dubčekovou směr
nicí a propagovali ji. Nakonec dojde ovšem i na Dubčeka 
a členy tehdejší vlády. Po kolikáté už cizí vetřelec, někdy 
za pomoci domácích zrádců, stíná v našich zemích hlavy, 
aby zbavil národ lidí statečných a vzdělanců?

“Roztlučeš je prutem železným a jako nádobu hrnčíř
skou roztříštíš je,” připomněl podle žalmu 2:9 cisaři Fer
dinandovi II. jeho zpovědník Lamormain, když Habsburk 
uvažoval, jak potrestat vůdce české “ohavné rebelie”, které 
jeho vojska, sehnaná z celé Evropy, porazila na Bilé hoře. 
Rádci doporučovali císaři mírnost, ale Lamormain, jenž 
nenáviděl Čechy tak, že byl v stálých sporech i s pražským 
arcibiskupem hrabětem Harrachem, vybízel císaře ke kruté 
mstě. Lamormain, rodem Lucemburčan, jenž vystudoval v 
Praze a v Brně, vyučoval pak v Žilině i v Praze, přemluvil 
Ferdinanda, který v zlosti a v žárlivém střeženi panovnické 
moci i majetku neznal míru. Pomstil se strašně.

Třebaže však ožebračil zemi a vypudil z ní výkvět ná
roda, třebaže jeho rod vládl nám pak ještě takřka tři sta 
let, neroztloukli nás Habsburkové, a neroztříštil nás jako 
hrnčířskou nádobu ani Hitler. Češi a Slováci všecko pře
žili — pronásledování, ponižování, pouštění žilou ve vál
kách pro slávu dynastie, ba i své leckdy bloudění. Nezničí 
nás tady ani Sovětský svaz a jeho komunističtí lechové. 
Čím více bude chtít Sovětský svaz rozšířit své panství, čim 
vice zrádců bude najímat, dosazovat k moci a odměňovat, 
tím vice rozptýlí svou sílu a uspíší svůj pád.

K čtvrtému výročí sovětské okupace Československa — 
Dne sovětské hanbv —■ Dr. Josef Hašek a ses. Anna Faltu- 
sová, washingtonští členové výboru pro zahraniční záležitosti
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Čtyři léta od sovětské invase
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ODBOČKA WASHINGTON, D.C.



ČSNRA, vypracovali a jménem ústředí zaslali členům ame
rického Kongresu dopis tohoto znění:

Re: August 21, 1968 
Soviet Day of Shame 

“Another year has gone by and Soviet troops still occupy 
Czechoslovakia. The Soviet-controlled government rules the 
country in communist-style oppression. Civil liberties are 
non-existent. Freedom-loving workers, students, intellectuals 
and those, who participated in the 1968 “Prague Spring” 
are being jailed or confined to insane asylums.

The Soviet occupation has also upset the precarious 
European balance of power. It is to be hoped that the 
United States will participate in the European Security 
Conference only when the Soviet troops have been with
drawn. This might open the way to a neutralized zone 
across Europe and to a lasting peace in that area.

We again seek your support and sincerely hope you will 
publicly protest this oppression and speak out on the 
floor of the Senate prior to August 21, the fourth anniver
sary of the infamous Soviet-led invasion.

Sincerely,
MRS. ANNA FALTUS DR. JOSEPH HASEK
Chairman, Washington Co-Chairman, Foreign
D.C. Chapter, CNCA Affairs Research Committee”* * *

Odbočka Washington, D.C., za spoluúčasti ostatních čs. 
demokratických organizací ve Washingtone, D.C., připomene 
Americe a všemu ostatnímu svobodnému světu čtvrté vý
ročí přepadu a obsazení Československa protestním prů
vodem aut Washingtonem. Průvod bude uspořádán v sobotu 
19. srpna v 11 hod. dopoledne. Odbočka opatřila policejní 
povolení, transparenty a praporky. Na čtvrté výročí okupace 
upozornila místní tisk, rozhlas a televisní stanice.

byl v Chicagu uspořádán 22. července. I letos jej za 
československé organizace v Chicagu sponsorovala Čs. ná
rodní rada americká, a to pokud jde o stránku organizační 
i finanční.

Československá skupina byla provázena dvěma kapelami, 
kapelou Franka Zákrockého a početnou kapelou mladých 
ČSA. V průvodu byla čs. skupina jednou z nejpůsobivějších 
skupin. Šly krojované ženy Čs. ženské národni rady v 
exilu a Klubu Domov, skupina sličných krojovaných dí
vek a chlapců taneční skupiny Beseda, členstvo Čs. Orla 
v exilu v uniformách, členstvo Amerického Sokola, Čs. 
Sokola v zahraničí, Slovenského Sokola, velká skupina žen 
ČSA v národních krojích, představitelé ostatních americko- 
čs. organizací a početná skupina civilistů. Maršálem čs. 
složky v průvodu byl člen předsednictva ČSNRA br. James 
V. Krákora.

Průvod opět připomněl osud porobených národů — a 
Československa porobeného sovětskou okupací.

Pa průvodu byl v Conrad Hilton Hotelu oficielní pořad 
spojený s lunchem. Za čs. národnostní skupinu se pořadu 
zúčastnilo 17 representantů. Byla přečtena proklamace pre
sidenta Nixona k Týdnu porobených národů, prohlášení 
guvernéra Oglivieho a prohlášení starosty města Chicaga 
Daleyho. Po úvodu Viktora Viksnise, předsedy Výboru po
robených národů, byli hlavními řečníky zákonodárce Jacob 
John Wolf, kongresník Roman C. Pucinski, za nepřítomné
ho kongresníka Earl Landgrebe z Indiány promluvil jeho 
syn rev. Roger Landgrebe. Představitelé národnostních sku
pin předali řev. Landgrebovi výtisky bibli v mateřském 
jazyce jednotlivých národností, a to se žádostí, aby je předal 
svému otci v upomínku na čin, za který byl kongr. Earl 
Langrebe — za návštěvy pres. Nixona a amer. představi
telů v Sovětském svazu — zatčen. Rozdal v Sovětském 
svazu přes 200 biblí, dvě z toho, poslední, umístil v hale 
divadla. Sovětská policie potlačující kromě ostatních svo
bod i svobodu náboženskou, jej zatkla. Za čs. skupinu pře
dal výtisk bible s příslušným věnováním br. J. V. Krákora.

Závěr oficielního pořadu vyzněl v touze, aby se všem 
porobeným národům dostalo svobody, a v odhodlání učinit 
vše, aby jejich boj o znovuziskání svobod byl úspěšný.

VĚSTNÍK

TÝDEN POROBENÝCH NÁRODŮ
Cleveland. — Společná manifestace za svobodu porobe

ných národů v rámci presidentem vyhlášeného Captive 
Nations Week, 1972 — se konala pod záštitou Hnutí ná
rodnostních skupin ve Velkém Clevelandu ve čtvrtek večer 
27. července. — Starosta města Ralph J. Perk k tomuto 
dni vydal zvláštní proklamaci, — kterou ustanovil 27. čer
venec 1972 za “Captive Nations Day.”

Podle odhadu clevelandské policie se čtvrteční manifesta
ce účastnilo 15,0000 lidí. Nejpočetnější byla skupina ukra
jinská a hned druhá skupina československá.

V čele průvodu byla clev. jízdní policie s americkou státní 
vlajkou, čestné čety US branné moci a US Pobřežní stráže, 
vojenští vysloužilci ze zahraničních válek, všichni za svý
mi prapory. Za nimi kráčely v abecedním pořádku jednot
livé národnostní skupiny.

Z naší skupiny si zasluhují zvláštní uznání a dík všichni 
bratři a sestry Sokolové, sokolský dorost, členstvo a mlá
dež Dělnických tělocvičných jednot, kteří se dostavili na 
manifestaci v krojích a s prapory. Vřelé uznání všem čle
nům koncertní hudby Sokola Tyrš a jejímu kapelníku br. 
Jerry Štofflovi. — Praporečníkem čs. státní vlajky byl br. 
Karel Vávra ve slavnostním sokolském kroji. DTJ vedl 
předseda II. okresu br. Joseph Kobylák, Družinu čs. le- 
ginářů zastupoval předseda br. Kiml. Krajanský výbor v 
Clevelandu byl spolupořadatelem manifestace. Jeho počet
nou skupinu vedl předseda br. Martin Hrabík.

Maršálem celého průvodu byl Chester J. Koch. Ženy, 
dívky a děvčátka v národních krojích byly ozdobou průvo
du. Účastí projevily porozumění pro naši společnou věc, ja
ko všichni ostatní krajané a krajanky, kteří si uvědomují, 
že je to povinností Čechů a Slováků ve svobodném světě, 
Američanů českého a slovenského původu, právě při ta
kových příležitostech veřejně se přihlásit k trpícímu ná
rodu doma.

V Československu se dnes zase proti režimu nesmí ani 
hlesnout. Ve svobodném Clevelandu jsme proto výraznými

Průvod porobených národů

standartami připomínali úděl miliónů Čechů a Slováků: 
“Remember August 21, 1968! The Day of Soviet Invasion! 
The Day of Soviet Shame! — Freedom for Czechoslovakia!”

Manifestační průvod všech 15 národnostních skupin se 
odebral po St. Clair Ave. na východní 9. ulici a po ní na 
Euclid Ave. a dále na Public Square, kde byl protestní tá
bor lidu.

Program byl zahájen americkou stát, hymnou (hrála hud
ba města Clevelandu). Po invokaci a několika úvodních 
proslovech, a přečtení telegramů našich senátorů, se ujal 
slova hlavní řečník, starosta města Ralph J. Perk.

Shromáždění pak pří zvuku večerky vzdalo čest všem 
obětem komunistické persekuce a schválilo resoluce.

HOW TO BECOME A CITIZEN 
OF THE UNITED STATES

je název brožurky, kterou pro přistěhovalce různých ná
rodností vydal The American Council for Nationalities.

Brožurka přináší všechny potřebné informace o natura- 
lizaci, obsahuje základni údaje o americké historii a vlád
ním systému Spojených států a také více než 125 otázek 
a odpovědí, které se zkušební komisaři žadatelů o americ
ké občanství ptají. — Cena brožurky je 82. Objednávku se 
šekem zašlete na adresu:

American Council for Nationalities Service 
20 West 40 Street

New York, N.Y. 10018
3



JOSEF FALTA:

VE VOLEBNÍM VÍRU
Zanedlouho roztočí se naplno kola americké volební kam

paně, kterou bude sledovat všechen svět a v které se zas 
vyvalí všecko, co se léta schovávalo pro tohoto volebního 
strýčka příhodu. Není to hezké, ani poctivé, ale politická 
aréna není pohříchu škola vybraného chování, i když mno
ho jejích hrdinů jsou zkušení taneční mistři. Kdo pak věří, 
že demokracie má být vyšším, lepším a hlavně čistším způ 
sobem života, nevychází z trapného údivu nad tím. jakou 
úlohu tu hrají peníze, ať jakkoli nabyté a čemukoli slou
žící.

Jak už je vidět, volební zápas bude tuhý a mnohý my
slící volič se octne v rozpacích. Zvláštní shodou okolností 
nebo dobrými manévry soustředilo se do předvolební doby 
několik mezinárodních událostí, které působí i na domácí 
věci politické, hospodářské a sociální. Do Sovětského svazu 
jsou již dopravovány první lodní náklady z veliké tříleté 
objednávky amerického obilí, a v Moskvě jedenáct dní vy
jednávala naše delegace v čele s tajemníkem obchodu Pe- 
tersonem o řádnou obchodní smlouvu se Sovětským svazem. 
Pan president si přeje, aby byla dojednána co nejdřiv, ale 
sovětská vláda to ztěžuje nemírnými požadavky a neocho
tou splatit aspoň slušnou část dluhu za dodávky v druhé 
světové válce.

Na zpáteční cestě z Moskvy vyjednávala americká dele
gace ještě ve Varšavě o rozšíření obchodního styku s Pol
skem a o příslušnou obchodní smlouvu, a také schůzka 
presidenta Nixona s novým předsedou japonské vlády Ta- 
nakou, určená na 31. srpna, má upravit cestu k zdravěj
ším obchodním stykům obou zemí a zajistit asi společný 
postup v normalisaci vztahů ke komunistické Číně, an;ž 
má být dotčen poměr k vládě národní Činy na Tajwanu.

Presidentův únorový zájezd do Pekingu způsobil patrně 
i rychlý obrat v japonské politice a nepochybně i to, že 
komunistická Čína, dotud rozhodně odmítající nabídky Ja
ponska, zaujala vlídnější postoj k nové japonské vládě a 
vejde s ní v diplomatický styk. Premiér Tanaka ujistil 
již presidenta Nixona, že zachová dosavadní spojenecký 
poměr ke Spojeným státům, ale v tomto koutě světa záleží 
i na Sovětském svazu, který si také předchází Japonsko. U- 
siloval o to již Stalin, když ještě byl spojencem Hitlerovým 
a tedy i nepřímým spojencem ostatních členů “osy.” Ujed
nal s Japonskem smlouvu o neutralitě a když japonský mi
nistr zahraničí Macuoka přijel 13. dubna 1941 do Moskvy 
k podpisu, Stalin mu poklepal na rameno a chlácholivě 
řekl: “Vždyť jsme přece oba Asiaté!”

K normalisaci vztahů k Čině náleží třeba také nejno
vější zpráva čínské vlády, kterou sovětská tisková kancelář 
oznámila už před rokem: že se loni v září zřítilo v Mon
golsku letadlo, a zahynul v něm se skupinou důstojníků 
Lin Piao, kterého si diktátor Mao vybral za svého nástupce. 
Pekinská vláda nyní oznámila, že to byli spiklenci na útě
ku do Sovětského svazu, když jim selhal pokus o převrat 
a zavraždění předsedy Maa. Pekinská zpráva významně 
dodává, že Lin chtěl převratem zmařit sblížení Činy se 
Spojenými státy.

I ze Středního východu vane optimismus: naše vláda ob
novuje úspěšně diplomatické styky s arabskými zeměmi, 
které je přerušily za války proti Izraeli r. 1967. Z Egypta 
odešli sovětští vojáci, ačkoli značný počet jich tam zů
stává i s moderními sovětskými zbraněmi a s válečnými 
loďmi na obranu ve Středozemním moři. Egyptský presi
dent Sadat sice tvrdi, že přátelský poměr se Sovětským 
svazem trvá, ale přesto by další výzbroj kupoval raději 
ve Spojených státech, jimž dosud tak spílal. Očekává, že 
mu pomohou ujednat výhodný mír s Israelem, který za
tím stále trvá na přímém mírovém vyjednávání.*

Zatim státní tajemník Rogers na konferenci zahraničních 
ministrů Atlantického obranného svazu v Bruselu a pak na 

okružní cestě po spřátelených evropských zemích získal 
souhlas s konferencí o evropské bezpečnosti. Sovětský svaz 
usiloval o ni již mnoho let a přípravné porady mají být 
zahájeny ve finských Helsinkách po amerických volbách. 
Konference sama konala by se pak počátkem příštího roku. 
Brežněv si pozval zástupce vasalských států, vyložil jim 
novou situaci vzniklou Nixonovými zájezdy a podle sovět
ského tisku vynikla prý tato schůzka srdečnou shodou ve 
všem.

Souhlasem západních spojenců nezmizely však obavy a 
neochabla opatrnost. Západní Evropa vidí totiž na sovětské 
manévry příliš zblízka a jasně a soudí, že “bezpečnost” v 
sovětském duchu by byla vlastně poručnictvím Moskvy 
nad Evropou. Na sklonku války Stalin také říkal, že Sovět
ský svaz chce mít na svých hranicich vlády “přátelské”, a 
víme, jak to dopadlo.

V Evropě se tedy ozývají čím dál hlasitější námitky, že 
sověty by “vzájemného snížení počtu vojska” využily prostě 
k přesunu uvolněných jednotek, jimiž by pak zvýšily nátlak 
jinde, např. na země skandinávské nebo v oblasti východní 
části Středozemního moře. Jsou obavy, že bezpečnostní kon
ference ovládaná velmocemi zcela nebo zčásti neevropskými, 
by mohla rozhodnout proti vůli a proti zájmům evropských, 
zejména menších zemí, a ohrozit jejich svobodu a samo
statnost. A národy, jimž byl vnucen komunistický režim, 
se bojí, že “bezpečnostní” konference by uznala platnost so
větského násilí, a že jejich zotročeni by bylo trvale zpe
četěno.

Evropský tisk se znova obírá společným prohlášením z 
květnové vrcholné konference v Moskvě a spatřuje v něm 
“most, který zbudovala sovětská vláda pro odchod Ame
riky z Evropy, a po němž se Spojené státy jednak rezigno
vaně, jednak s úlevou chtějí opravdu dát.” Noviny v tom 
spatřuji nebezpečí, že Spojené státy se dohodnou (nebo už 
dohodly) s Moskvou o zájmových oblastech v Evropě, zmen
ší své vojenské závazky a umožní Sovětskému svazu, aby 
ostatní Evropě diktoval. Moskva i tady jde ve šlépějích 
carských režimů, které byly oporou evropského absolutis
mu v dobách demokratického kvasu.

Tyto obavy plynou ovšem také ze zmatení jazyků v na
šem kongresu, kde zákonodárci se ve volebním roce před
stihují v projevech a návrzích, které matou americkou ve
řejnost a nejen oslabují obranu země, nýbrž i bdělost ame
rického lidu a jeho vůle k obraně. Je zvláštní, že z voleb
ních řečí takřka vymizel poukaz na spojenectví a slavnostní 
závazky, ba i cíle, pro které národy vzhlížely ke Spojeným 
státům, jako k ochránci práv a pokoje. A nic neposiluje 
posici komunistické diktatury jako tato netečnost, která 
rozleptává solidaritu demokratických spojenců, zasévá ne
důvěru, zvyšuje strach a pocit nejistoty a marnosti. A Mos
kva zvlášťě vítá rozkladný účinek, jaký máji tyto projevy 
na obrovskou nekomunistickou většinu národů v komuni
stickém jařmu.

***
Každý ví, že mir nezáleží jenom na smlouvě, nýbrž na 

smýšlení a opravdovosti těch, kdo se podpisy zavazují. O 
ceně sovětských podpisů je škoda mluvit a to také vystihli 
někteři naši senátoři a navrhli jakýsi záruční dodatek k 
pětileté dohodě se Sovětským svazem o omezení jaderních 
zbrani. Sovětský svaz totiž zbrojí o překot a “mírové” 
řeči sovětských předáků jsou stále plny vyhrůžek a po
ukazů, že sovětská armáda a válečné loďstvo jsou schopny 
zasáhnout a zničit “nepřítele” na všech pevninách a mořích, 
ačkoliv Sovětský svaz nikdo neohrožuje.

Ale proti zmíněnému dodatku k dohodě ujednané v Moskvě 
vznikl v senátě hned odpor usmiřovatelů a naopak se sy
pou návrhy na omezení nákladu na obranu. Vyskytlo se 
také deset senátorů, kteří chtěji vyšetřovat, jak se mohlo 

(Pokračování na str. 5)
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III. Slet Čs. Sokolstva v zahraničí 1972 ve Vídni vyzněl 
v mohutnou manifestaci za svobodu Československa!

Konal se ve dnech 1. až 3. července 1972 ve Vídni — na 
oslavu 110. výročí vzniku Sokolstva — a byl to až dosud 
největší a nejůspěšnější slet Čs. Sokolstva v zahraničí.

Od čtvrtka 29. června do pondělí 3. července 1972 — po 
celých pět dnů — žila Vídeň nadšeným sokolským ruchem. 
Sjížděli se Sokolové ze všech končin svobodného světa — 
ze Spojených států, z Kanady, ze svobodných zemí Evropy, 
z Austrálie a z jiných částí svobodného světa.

Bylo radostné vítání, setkávání se s přáteli a seznamová
ní se s novými bratry a sestrami. Sletová kancelář byla od 
rána do večera obléhána, kupovaly se sletové odznaky, 
sletové pohlednice a sletové památky. Byl shon po slav
nostních sletových číslech "Českého Slova’’ z Mnichova a 
“Vídeňských Svobodných Listů”, která si účastníci odvá
želi v upomínku na nezapomenutelné sletové dny ve Vídni.

Zástupci Rozhlasu Svobodné Evropy z Mnichova natáčeli 
pořady pro vysílání do Československa — rozhovory s při
jíždějícími hosty, bratry a sestrami a průběh všech sleto
vých slavností. Takřka každou hodinu bylo sletové vysílání 
z Vídně do Československa a důležitější zprávy byly ve 
vysílání několikrát opakovány.

Velkému zájmu se těšila sletová výstava, která se konala 
po všechny sletové dny v ochozech velké moderní vídeňské 
Stadthalle, která byla dějištěm sletu. Výstava měla čtyři 
oddělení — bývalé Čs. Obce Sokolské, Čs. Sokolstva v za
hraničí, Sokolské župy Vídeňské a Jihoslovanského Sokol
stva v zahraničí — a bylo v ní umístěno velké množství 
vzácných sokolských památek.

Sobota 1. července 1972 byla věnována sletovým závo
dům v tělocviku a soutěžím v odbíjené a v košíkové, které 
měly rychlý spád a sledovalo je velké množství diváků. 
Diplomy s krásným obrazem Tyršova a Fůgnerova relié
fu byly odevzdány vítězům za velkého nadšení při sletové 
veselici v neděli 2. července 1972.

V sobotu 1. července večer konala se v prostorné síni 
vídeňské Stadthalle — za velké účasti — sletová akademie 
s bohatým uměleckým programem: sólovým i sborovým 
zpěvem, hudbou, recitacemi, sólovými tanci a tanci v národ
ních krojích. Všechna čísla pořadu následovala rychle za 
sebou a diváci odměňovali všechny účinkující — z Vídně, 
z Lausanne a z Curychu — nadšeným potleskem.

naše letectvo opovážit bombardovat vojenské objekty v 
Severním Vietnamu, které komunisté podle starých vojen
ských podvodů postavili u hrází a přehrad, v domnění, že 
je tak nejlíp uchrání před náletem. Je v téhle krůtě vážné 
době mnoho nepochopitelných zjevů: senátor si dopisuje 
s presidentem Severního Vietnamu a dodává od něho dopisy 
zajatců, které jinak komunisté odpírají vydat Mezinárod
nímu Červenému kříži. Americká filmové herečka vyhrožuje 
v hanojském komunistickém rozhlasu americkým letcům, 
že jimi budou opovrhovat vlastní děti a televisni společnost 
vysílá zprávy a snímky, které v Severním Vietnamu pořídil 
švédský novinář o “zločinech” Američanů.

A kandidát presidentství, jenž ve svém životopisném 
článku napsal, že sliby ve volební kampani jsou většinou 
prázdná gesta, “rozhodně” slibuje, že bude-li zvolen, vymůže 
okamžité vrácení zajatců, že nevzlétne ani jedno americké 
letadlo, že do 90 dní bude každý americký voják doma, že 
půjde “zostra” na vedeni branné moci a že komunistům 
vydá Jižní Vietnam. Je to nedůstojná hra s vážnými, ba 
tragickými věcmi a odporná hra se zajatci a jejich ubo
hými rodinami.

A tak nám v těchto nejdůležitějších volbách — nejdůle
žitějších nejen pro nás, ale i pro ostatní demokratický svět 
— připadá Amerika hrozně osiřelá. Kdo se jí ujme? ptáme 
se s Bezručem.

V neděli 2. července 1972 ve 3 hod. odp. — po dopoled
ních zkouškách — konalo se hlavní sletové vystoupení. Ra
dostná nálada a nadšení, které při něm panovaly, dají se 
jen těžko vylíčit.

V největší síní vídeňské Stadthalle již dlouho před za
hájením byly všechny tribuny (6.000 sedadel) úplně zapl
něny, až na část, která byla vyhražena pro cvičící.

V čele síně — proti hlavní tribuně — na vysoké stěně, 
zastřené draperiemi, splývaly od stropu téměř až k zemi 
velké státní vlajky států, ze kterých se sjeli cvičenci a zá
vodníci na slet. Byly to vlajky australská, americká, ka
nadská, francouzská, anglická, uprostřed byla umístěna 
vlajka československá a dále pak vlajky rakouská, švýcar
ská, švédská, západoněmecká, belgická a vlajka města Víd
ně.

Přesně ve 3 hod. odpoledne náčelník Čs. Sokolstva v za
hraničí, bratr Jan Waldauf z Toronta v Kanadě, dal povel 
k nástupu. Od té chvíle diváci na tribunách jásali, nadšeně 
zdravili a volali po svobodě Československa. Potlesk a 
nadšení trvaly po celou dobu nástupu.

V čele průvodu za čs. a rakouskou státní vlajkou doros
tenci a dorostenky nesli velkou sokolskou vlajku, za kterou 
pochodovalo předsednictvo Čs. Sokolstva v zahraničí, a 
dále pak šiky Sokolstva, bratři a sestry, dorost a žactvo, 
a s nimi Čs. Orlové, příslušníci Dělnických Tělocvičných 
Jednot, čs. legionáři, sportovci a skauti.

V čele každé skupiny byla nesena vlajka státu jejich 
příslušnosti, standarta s jménem jednoty a jejich sokolské 
prapory. Při nástupu každé jednoty — ze Spojených států, 
z Kanady, z Austrálie, Londýna, Paříže Bruselu, Stockhol
mu, Curychu, Bernu, Solothurnu, Bielu, Winterthuru, Lu
cernu, Basileje, Badenu, Wiesbadenu a všech sokolských 
jednot ve Vídni — a každé skupiny Čs. Orlů, DTJ, čs. le
gionářů, sportovců a skautů — nadšení a potlesk se stup
ňovaly. Do pochodu vyhrávala krojovaná dechová hudba 
krajana Petra Schaflera z Vídně.

Státní vlajky byly postupně umísťovány na vyhraženém 
místě a sokolské prapory se řadily do dvou řad před hlavní 
tribunou — před nastoupenými šiky cvičenců. Když slav
nostní nástup skončil, byl to nádherný pohled, na který 
jistě nikdo z přítomných nikdy nezapomene. Plocha cvi
čiště byla do posledního místa zaplněna cvičenci, sokolský
mi prapory a státními vlajkami.

Po zahráni československé a rakouské hymny sokolská 
vlajka, za zvuků fanfár Suková slavnostního sokolského 
pochodu “V nový život,” stoupala pomalu do výše, a když 
stanula na nejvyšším místě nad cvičištěm, rozhlehl se síní 
mohutný potlesk, který trval po několik minut. V mnohých 
očích se zaleskly slzy radosti...

Představitelé Čs. Sokolstva v zahraničí — starosta bratr 
Dr. Antonín Hřebík, mistostarostka sestra Marie Provaz
níkové a jednatelka sestra Jarmila Uhlířová — předstou
pili před sokolské prapory, které dekorovali stuhami Čs. 
Sokolstva v zahraničí v upomínku na jeho III. slet ve Vídni 
v roce 1972.

Starosta Sokolské župy Vídeňské br. Ing. Antonín Sysel a 
předseda Menšinové rady české a slovenské větve v Rakous
ku, která převzala záštitu nad tímto sletem, br. Antonín 
Nekovář, srdečně pozdravili a uvítali všechny přítomné, 
zvláště hosty ze vzdálených zemí.

Hlavní projev měl starosta Čs. Sokolstva v zahraničí br. 
Dr. Antonín Hřebík, který ve svém projevu vzpomněl práce 
Sokolstva v době minulých 110 let, jeho úsilí a boje za svo
bodu, jeho pronásledování všemi totalitními režimy a dik
taturami. jeho nynějšího rozvoje ve svobodném světě, na
čež prohlásil: “V této slavnostní chvíli, drazí přátelé, bratři 
a sestry, nejsme v této mohutné sletové síni jen my, pří
tomní cvičenci a diváci, ale jsou tu s námi — ve svých

HLAVNÍ SLETOVÝ DEN

VE VOLEBNÍM VÍRU
(Pokračování ze str. 4)
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myslích a srdcích — desetitisíce čs. Sokolů a přátel Sokol- 
stva ve svobodném světě a statisíce našich věrných bratří 
a sester doma, jak to potvrzují jejich nesčetné vzkazy a 
pozdravy, které jsme od nich dostali a v nichž ve všech je 
v podstatě psáno: “Naši drazí bratři a sestry! Za všechny 
věrné doma k Vám voláme: Myslete na nás, věříme Vám! 
Vaší sokolské práci i Vašemu sletu přejeme plný zdar!”

Svůj projev ukončil br. Dr. Ant. Hřebík slovy: “S našim 
velkým presidentem Osvoboditelem Tomášem G. Masary
kem věříme, že nic, co spočívá na špatných základech, ne
může přetrvat. Nepretrvá proto ani komunismus! Pevně 
věříme, že přijde den, kdy rozjásanou Prahou budou opět 
pochodovat sokolské šiky při novém sletu svobodného Čs. 
Sokolstva — ve znovu svobodném Československu!”

V té chvíli diváci na tribunách povstali a dlouho a nad
šeně manifestovali za svobodu Československa.

Po odchodu cvičenců byl zahájen sletový program, v 
jehož průběhu starosta Čs. Sokolstva v zahraničí předsta
vil zástupce sokolských i jiných národních organisací, z nichž 
slet pozdravili: starosta Americké Obce Sokolské br. Stan
ley Barcal, náčelník Slovenského Sokolstva v USA br. Al
bert Walko, za Jihoslovanské Sokolstvo v zahraničí br. Ivan 
Drčar, za Dělnický Americký Sokol starosta br. Václav 
Pechar a za Čs. Obec Legionářskou v zahraničí br. Josef 
Buršík.

Pořad sletu byl velmi bohatý, měl však rychlý spád: cvi
čení nejmenších, slovenské národopisné pásmo taneční sku
piny z Curychu, prostná žactva, hry žactva, společná prost- 
ná dorostu, překážkový běh žactva a dorostu, tanec žen 
Sokolské župy Vídeňské v národních krojích, cvičení do
rostu a členstva — vítězů ze sletových závodů ■— na nářa
dí, cvičení žen Sokolské župy Vídeňské s kužely, české ná
rodopisné pásmo taneční skupiny z Curychu.

Závěrečným číslem byla společná prostná mužů a žen, 
jejichž autory byli náčelník a náčelnice Čs. Sokolstva v za
hraničí bratr a sestra Jan a Vlasta Waldaufovj z Toronta 
v Kanadě. Vídeňské Svobodné Listy o tomto závěrečném 
čísle napsaly: “Vyvrcholením sletu byl jeho závěr: opravdu 
mohutné šiky mužů a žen nastoupily na cvičiště, které zcela 
zaplnily. Byla to pravá ukázka velkého a dokonalého sletu. 
Společná prostná byla bezvadně provedena a k jejich sesta
vě můžeme sestře Waldaufové a bratru Waldaufovi jen z 
plna srdce gratulovat. Však také bouře nadšení neznala 
mezi!” Potlesk pokračoval i po celou dobu odchodu cvi
čenců.

Před jejich odchodem byla slavnostně sejmuta sokolská 
vlajka, před šiky cvičenců nastoupily sokolské prapory a 
bratři a sestry odpochodovali za zpěvu písně "Spějme dál!”

Slet byl ukončen a vešel do dějin Sokolstva jako největší 
a nejkrásnější slet Čs. Sokolstva v zahraničí a jako mohut
ná manifestace za svobodu Československa.

* * *
V neděli 2. července večer se konala sokolská veselice, na 

kterou se dostavil tak velký počet návštěvníků, že se do 
prostorných místností vídeňského Kongresshaus nemohli 
všichni dostat. Také tam vyhrávala krojovaná hudba, která 
účinkovala pří sletu. Nálada byla veselá a radostná — a 
veselice trvala až do pozdních hodin nočních. 

v zahraničí, Ústředí čs. demokratických organisací v Aust
rálii a na Novém Zélandě, Ruských Sokolů z Paříže, Sokola 
Ottawa a další.

Podrobnou zprávu o rozvoji Sokolstva od sjezdu v roce 
1962 do roku 1972 podal starosta Čs. Sokolstva v zahraničí 
br. Dr. Antonín Hřebík a další zprávy podali místostarostka 
s. Marie Provazniková, jednatelka s. Jarmila Uhlířová, ná
čelník br. Jan Wauldauf, náčelnice s. Vlasta Waldaufová a 
zástupce vzdělavatele br. Frant. Fiedler. Po podrobné roz
pravě o těchto zprávách a obsažených v nich návrzích, kte
ré se zúčastnila velká řada bratří a sester, bylo schváleno 
pořádání cvičitelských a činovnických škol Čs. Sokolstva v 
zahraničí v různých zemích, byl schválen fond na pořádáni 
těchto škol a byla učiněna řada dalších rozhodnutí pro roz
voj Sokolstva ve svobodném světě.

Sjezd cvičitelských sborů Čs. Sokolstva v zahraničí pro
jednal řadu otázek technických a schůze Výboru jednala 
o řadě otázek organisačních a připravila volby na další 
dvouleté období 1973—1974. Bratr František Kroutil z Aa
rau ve Švýcarech byl pověřen utvořením Švýcarského okrs
ku Sokolské župy Západoevropské Čs. Sokolstva v zahra
ničí.

V závěru sjezdu, který probíhal v bratrském duchu a ve 
snaze o další rozvoj Sokolstva ve svobodném světě, byl jed
nomyslně a s nadšením schválen Sokolský Manifest Čs. 
Sokolstva v zahraničí, k němuž se připojilo šest dalších 
ústředních sokolských a národních organisací. Manifest uve
řejňujeme v celém jeho znění na jiném místě tohoto časo
pisu.

Další sokolské práci ve svobodném světě a dalšímu úsilí 
o svobodu Československa — ZDAR!

Motto:
“Každý pravý, opravdu uvědomělý Sokol bude 
strážcem, tedy politickým a sociálním pracovní
kem naší republiky, naší demokracie!” —

T. G. Masaryk
Svobodné československé Sokolstvo, žijící roztroušeně v 

exilu v mnoha zemích svobodného světa, sjelo se ve Vidní 
ke svému III. sletu 2. července 1972 na paměť 110. výročí 
založeni Sokola. Při této historické události, jíž Sokolstvo 
pokračuje ve slavné tradici svých sletů, zvláště ostře si 
uvědomujeme dnešní politickou situaci, napětí v celém svě
tě, okupaci Československa sovětskými jednotkami, žalost
nou úlohu, kterou hraje loutková pražská vláda v režii 
Moskvy, a zejména utrpěni našeho lidu, násilím umlčeného 
a zbaveného všech demokratických občanských práv.

Slety Sokolstva byly nejen národními slavnostmi, ale i 
důležitými politickými mezníky v dějinách národa. Vzpo
meňme alespoň těch, které se konaly ve svobodné Česko
slovenské republice!

Slet v roce 1920 byl odhodlaným slibem budovat a brá
nit nově založenou republiku. Slet v roce 1926 postavil ne
rozbornou hráz proti hrozícímu fašismu. IX. slet v roce 
1932 zdůraznil nesmlouvavé odhodlání držet a bránit idee, 
na nichž bylo Sokolstvo zbudováno: demokracii, svobodu, 
volnost, rovnost a bratrství. Slet v roce 1938 byl posilou 
celého národa proti nacistickým hrozbám. XI. všesokolský 
slet v roce 1948 ukázal dnešním komunistickým vládcům 
pravé smýšlení Sokolstva a nesmiřitelnost s rudou diktatu- 
turou. Zdůraznil jasné usnesení Sokolstva na VIII. valném 
sjezdu Čs. Obce Sokolské, které nekompromisně vyjádřilo: 
“Za základní znaky demokracie považujeme svobodu a rov
nost. Svoboda však není libovůle, ale pořádek, založený na 
dobrovolné disciplíně, která si sama dává nutná omezení 
v zájmu svobody druhého a na prospěch celku. Proto za
vrhujeme každé násilí a jakýkoliv hmotný útlak!”

Pro tyto zásady byla milionová sokolská organisace ko
munisty rozmetána po roce 1948 a tak mnozí z ní žijeme 

SJEZD ČS. SOKOLSTVA V ZAHRANIČÍ

V pondělí 3. července 1972 konaly se po celý den II. sjezd 
Čs. Sokolstva v zahraničí, sjezd jeho cvičitelských sborů a 
schůze jeho výboru. Sjezd po jeho zahájeni pozdravili četní 
hosté, mezi nimi jednatel Čs. Obce Legionářské v zahraničí 
br. Frant. Skoumal, zástupce Jihoslovanského Sokolstva v 
zahraničí br. Ivan Drčar, starosta Čs. Orla Vídeň XV br. 
Petr Gregory, za Čs. Nár. Radu Americkou bratři Jan 
Sklenář z Detroitu a Jiří Spánek ze San Francisca, za kra
jany v Luxemburgu br. Emil Sklenář, za Sokoly v Aust
rálii br. Oldřich Mařík, za Rozhlas Svobodné Evropy bratři 
Jožka Pejskař a Lubomír Kaválek, za Naardenské hnutí 
br. Bohumil Kobliha a řada dalších. Byly přečteny písem
né pozdravy Americké Obce Sokolské, Svazu Čs. sportovců
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v exilu. Cítíme proto nejen právo, ale i povinnost pozved
nout svůj hlas a promluvit jménem umlčeného národa.

Každá doba vyžadovala od Sokolstva plnění úkolů v tom 
čase nejdůležitějších. Tím je dnes úsilí o osvobozeni národa 
z komunistické diktatury a obnovení jeho nezávislosti, svo
body a demokracie. Proto:

Voláme všechny Čechy a Slováky ve svobodném světě — 
bez ohledu na jejich politickou, náboženskou či jinou při- 
slušnost — do jednoho šiku, aby se stali mluvčími umlče
ného a nesvobodného československého lidu! S obavami si 
uvědomujeme, že svobodný svět vzal na vědomí zotročeni 
států střední a východní Evropy Sovětským svazem. Vzal 
na vědomí i hrubé přepadení Československa v roce 1968 
armádami Sovětského svazu a jeho satelitů. A dále při
hlíží k tomu, že vysoce vzdělané a vyspělé národy střední 
a východní Evropy žijí v nesvobodě a útisku.

Kdykoliv se některá z těchto zemí zvedla k odporu, ať 
to bylo Východní Německo, Maďarsko, Československo či 
Polsko, jejich odpor byl surově a krvavě zlomen sovětský
mi bodáky a tanky. I k tomu svobodný svět mlčel a míči 
dále.

Za této situace neni a nemůže být ve světě míru! Nemůže 
být míru tam, kde není svobody!

Přes to, že jediný, kdo zotročil vysoce vyspělé a demo
kratické státy střední a východní Evropy, není nikdo jiný, 
než Sovětský svaz, je to především on, kdo znovu a znovu 
navrhuje konferenci o bezpečnosti Evropy, kterou přece 
nikdo jiný neohrožuje než jedině Sovětský svaz! Jeho cí
lem při tomto pokryteckém návrhu není bezpečnost Ev
ropy, ale naopak zeslabení její obrany. Usiluje o odchod 
amerických jednotek z Evropy, aby byla uvolněna cesta k 
rozmachu komunismu a ovládnuti zbývajících svobodných 
zemí Evropy.

Přistoupí-li svobodný svět na konferenci o bezpečnosti 
Evropy navrhovanou Sovětským svazem, anebo na jinou 
konferenci o uspořádáni poměrů v Evropě, důrazně žádá
me, aby podmínkou účasti na takové konferenci byly po
žadavky: Ať Sovětský svaz nejprve odvolá svá vojska ze 
zotročených států střední a východní Evropy! Ať ve všech 
podmaněných zemích, zvláště v Československu, připustí 
svobodné volby pod dozorem Spojených národů!

O svobodu Československa nepřestaneme usilovat, dokud 
naše země znovu nevstoupí do řady svobodných a demo
kratických států světa!

Posilujte naše úsilí! Čím více nás bude, tím se stane boj 
účinnějším!

Dáno ve Vídni 3. července 1972.
Československé Sokolstvo v zahraničí: Dr. Antonin Hřebík, 

starosta; Jarmila Uhlířová, jednatelka.
Československá Národní Rada Americká: Dr. Mikuláš 

Ferjenčik, úřadující místopředseda; Ing. Štefan Papánek, 
místopředseda.

Československé Národní Sdružení v Kanadě: J. G. Corn, 
předseda; Alexander Havrlant, gen. tajemník.

Jihoslovanské Sokolstvo v zahraničí: Ivan Drčar, Jovan 
Nikolič, Frant. Vadnal.

Československá Obec Legionářská v zahraničí: Frant. 
Skoumal, jednatel; Josef Buršík, člen výboru.

Dělnický Americký Sokol: Václav Pechar, starosta; Mild
red Matoušová, tajemnice.

Menšinová Rada České a Slovenské Větve v Rakousku: 
Antonin Nekovář, předseda.

poštovní předpisy vyžadují, aby předplatné časopisů bylo 
řádně hraženo. Jen tak může mít Československá národní 
rada americká zvýhodnění a rozesílat své časopisy druhou 
třídou poštovní služby. Prosíme proto, abyste své dlužné 
předplatné co nejdříve vyrovnali. Děkujeme Vám za po
chopení. Redakce

V polovici měsíce července čs. komunistická justice po
čala opět řádit. Dne 17. července bylo v Praze postaveno 
před soud 13 občanů, obžalovaných z podvratné činnosti 
v souvislosti s vydáváním letáků před volbami na podzim 
minulého roku. Letáky upozorňovaly čs. občany na jejich 
ústavni práva při volbách. Mezi obžalovanými, kteři jsou 
samozřejmě bývalými stoupenci A. Dubčeka —- a jsou prý 
rozděleni do tří skupin, — je bývalý tajemník městského 
výboru KSČ Praha Jiří Littera, vedoucí studentů Jiří Muel
ler, historik Jan Tesař a sociolog Rudolf Battek. První 
skupina, kterou vede Jiří Mueller, je obžalována z vydá
vání tajných letáků. Patří k ní prý také vdova po čs. di
plomatu paní Jean Kavanová, rodem Angličanka, žijící nyní 
v Anglii. Mezi obžalovanými byl v soudní síni též ing. Pavel 
Mareš, odborník v oboru elektrických počítačů.

V letácích, které skupina vydávala, byli občané upozor
ňováni, že mají právo vyškrtnout jedno jméno z kandi
dátky ■— což ovšem komunistický čs. režim nepovažuje za 
vhodný postup při komunistických volbách. Veřejnost ne
měla do soudní síně přistup, zúčastnit se přelíčení se mo
hla jen nejbližší rodina — manželky a rodiče. Západni novi
náři byli vypovězeni z budovy.

K další skupině obžalovaných patři Milan Huebel, bývalý 
vedoucí politické školy v Praze a spolutvůrce Dubčekova 
liberalizačního programu. S ním jsou obžalováni z pod
vratné činnosti Karel Kyncl, bývalý novinář a televisní 
hlasatel, a historik Karel Bartošek.

Při Hueblově procesu skupina asi 25 bývalých přívr
ženců Dubčeka povzbuzovala obžalované, když byli vedeni 
do soudní sině, a měla menší potyčku s policii, která je 
nutila uvolnit chodby soudní budovy. Jen málo vyvolených 
bylo připuštěno do soudní síně a někteří bývalí vysocí 
funkcionáři Dubčekovy éry, kteří byli přítomni, si stěžo
vali, že proces je veden v plné tajnosti a zákaz přistupu 
do soudní síně porušuje jejich ústavní práva. “Nediskutuj
te se mnou o ústavních právech,” odsekl policista. “To je, 
co by se vám hodilo, aby se nemohlo o ničem diskutovat,” 
odpověděl jeden z protestujících. Dle západních zpravodajů 
prý to byl nejostřejší protest během osmi politických pro
cesů, které probíhaly v Praze a v Brně. Až dosud bylo od
souzeno 31 obžalovaných, nikdo dosud nebyl osvobozen.

V první skupině byli odsouzeni pro trestný čin podvracení 
republiky podle paragrafu 98, odstavece 1, 2 trestního zá
kona k trestu odnětí svobody obžalovaní: Dr. Jan Tesař 
na 6 let, Jiří Mueller na 5 a půl roku, ing. Rudolf Battek na 
3 a půl roku a ing. Jaroslav Jíra na 27 měsíců. Jde o 
tresty nepodmíněné. Společně s nimi byli odsouzeni Sta
nislav Furek na 2 roky a Pavel Mareš na 1 rok, podmí
něně jim byl trest odložen na zkušební dobu 3 let.

Dr. Huebel byl odsouzen na 6 a půl roku žaláře, Kyncl 
k 20 měsícům a Karel Bartošek, který připravoval tajný 
XIV. sjezd KSČ během průběhu sovětské okupace, k 12 
měsícům a k 31eté probaci. Mezi protestujícími přítomnými 
byl spisovatel Pavel Kohout a dr. Luboš Kohout, který byl 
zatčen a později propuštěn. Policie prý se uchýlila k ve
řejnému zatčení proto, aby odstrašila opakování dalších 
protestů. Skupiny na chodbách se skládaly z bývalých žur
nalistů, vědců, západních novinářů a civilistů — pravdě
podobně policistů v civilním oblečení — a byly v soudní 
budově již od 8. hod. ranní. Policie je vytlačila až na konec 
chodby. Když dr. Huebel vstupoval v doprovodu strážníka, 
hlasitě ho povzbuzovaly. ČTK a komunistický tisk se pouze 
zmínily, že skupina dr. Huebla je obžalována z pokusu o 
oslabení socialistického systému státu v letech 1971 a 1972.

V Brně je souzen Jaroslav Sabata, bývalý vedoucí KSČ 
města Brna, a jeho společníci jsou obviněni z podvratné 
činnosti, neboť v období 1970 až 1972 zorganizovali skupinu, 
která se pokoušela o rozvrat socialistického státu a sociál
ního systému v Československu.
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Část západoněmeckého tisku prý liči výsledky pátého kola 
rozhovorů o normalizaci vztahů mezi Československem a Zá
padním Německem v nejčernějších barvách. Rozhovory se 
konaly 29. a 30. června t. r. a západoněmecký tisk píše o 
zklamaných nadějích, nezdaru a dokonce o ztroskotání 
rozhovorů. Snaží prý se svalit vinu na čs. stranu, která svým 
opětovně tvrdým stanoviskem ohrozila východní politiku 
kancléře Brandta, a to ve chvíli, kdy se schyluje k volbám 
a bonnská vládní koalice bude vystavena těžkému náporu 
opozice. Jde prý o záměrné zkreslení toho, k čemu v Praze 
došlo. Vedoucí delegace NSR státní tajemník Paul Frank 
po návratu do Bonnu prohlásil, že rozpravy splnily svůj 
účel, a nyní prý je na vládách, aby splnily potřebná poli
tická rozhodnutí. Československá strana prý dodržela, co 
navrhovala německá strana, aby se situace nijak nedrama
tizovala, avšak západoněmecké sdělovací prostředky nasa
dily dramatický tón. Již před zasedáním šířily pesimismus a 
tvrdily, že v Praze se situace změnila po normalizaci vztahů 
k NSR, po ratifikaci smluv s SSSR a Polskem, kdežto v 
Bonnu se “nevylučuje” přehnaný optimismus. Určité zápa
doněmecké kruhy vyvíjejí činnost, aby znemožnily další 
kroky k normalizaci, a nejsou to jen malé sudetoněmecké 
landsmanšafty, ale velké politické strany, jako je Straussova 
Křesťanská socialistická unie. Západoněmecká vláda má 
zájem na normalizaci poměrů se socialistickými zeměmi, 
hlavně s Československem, a již v Moskvě dala najevo, že 
otázka mnichovské dohody nebude hrát žádnou závadnou 
roli, neboť dohoda je neplatná. Náměty, s nimiž západo
německá delegace přijela do Prahy, však neodpovídaly 
tomu, co se očekávalo. Německá delegace navrhovala uza
vřít smlouvu, v níž by o mnichovské dohodě nebylo ani slo
vo, a v článku 1 smlouvy by byly pouze garantovány dnešní 
hranice mezi ČSSR a NSR, o nichž, jak známo, nepochybo
val ani Adenauer. Druhým námětem bylo, navázat diploma
tické styky — s tím, že by obě strany prohlásily, že o 
mnichovské dohodě budou jednat někdy později. Tim by se 
však neřešily základní předpoklady normalizace vztahů me
zi ČSSR a NSR. K usnadnění situace čs. strana vyšla vstříc 
s návrhem, aby německá strana formulovala myšlenky vy
řčené nedávno v souvislosti s otázkou mnichovské dohody 
nejvyššími představiteli vlády NSR, především kancléřem 
Brandtem. Delegace NSR uznala tuto dobrou vůli v hledáni 
kompromisů, přesto však návrh nepřijala. Lze prý soudit, 
že v Bonnu jsou dosud lidé, kteří se zdráhají uznat v jaké
koliv formě to, že mnichovská dohoda narušila mezinárodni 
právní kontinuitu československých hranic, což uznává pře
vážná většina států, zahrnující dokonce dva signatáře tzv. 
dohody.

Svět práce přináší dlouhé články naříkající nad ztrátami 
v národním hospodářství, vzniklé hlavně tak zvanou fluk
tuací v zaměstnání. Články neopomněly připomenout, že za
tím co na Západě mají nezaměstnanost, v Československu 
je tomu naopak a je tam nedostatek pracovních sil. Mladí 
dělníci nestačí zaplnit mezery po pracovnicích odešlých do 
důchodu. V některých čs. závodech ženy tvoři více jak 70% 
pracovníků. Pokles produktivity práce, vysoké náklady na 
zaškolováni a zaučování nových pracovníků, a také pře
míra administrativní práce, jsou ztrátami způsobenými nad
měrnou neúčelnou fluktuací. Národohospodáři vypočítali, že 
produktivita práce odcházejícího zaměstnance v posledním 
měsíci poklesla o 10% a produktivita práce nového zaměst
nance v prvním měsíci práce dokonce o 25% až 30%. V 
průmyslu na Slovensku se pohybovala fluktuace pracovníků 
loni zhruba kolem 25%, někde však i výše. Ve stavebnictví 
prý se vyměnil každý třetí dělnik. Fluktuaci nezpůsobí 
vždy jen lidé se slabší pracovní morálkou. Její příčina je 
často na pracovišti. Značná část nových pracovníků opouští 
pracoviště ještě ve zkušební době, nebo krátce po ní. K 
hlavním důvodům patří to, že pracovníci jsou často zaško
lení povrchně a ponecháni, aby se “uvařili ve vlastní šťá
vě”. Většina však odchází a mění zaměstnání hledáním 
materiálních výhod, lepšího pracoviště, vyššího platu, bytu 
a přátelského prostředí. V průmyslových podnicích, kde jsou 
dobré platové podmínky a přesto dělník odchází, hledaje 
zlepšení hmotných podmínek, jde prý pouze o zástěrku a 
pravým důvodem jsou nedobré pracovní a sociální pod
mínky.

Dodatečné rozsudky politických 
procesů v Československu

V Brně byly vyneseny další rozsudky s vedoucími komu
nisty, kteří se za éry Dubčeka exponovali, nebo byli posta
veni do předních řad, aniž o to sami usilovali. Jsou souzeni 
prý za “období voleb 1971”, ale jejich skutečným zločinem 
je jejich postoj v době sovětské okupace 1968. Celkem bylo 
již odsouzeno 38 osob, a další budou následovat. V Brně 
dostal nejvyšší trest Jaroslav Sabata, bývalý vedoucí KSČ 
města Brna. Byl odsouzen na 6 a půl roku. Antonín Rusek 
byl odsouzen na 5 let, dr. Zdeněk Přikryl k 4 letům, dr. 
Alfred Černý ke 3 letům, Karel Čejka na 2 roky a Karel 
Friedrich na 18 měsíců. Jiří Zaoral byl odsouzen podmí
něně na 18 měsíců. Všichni byli obviněni z podvratné čin
nosti proti státu a socialistickému zřízení od r. 1970 až do 
r. 1972.

Oblastní výbor ČSNRA, Chicago, Ill......................... $1,200.00
Dr. Joseph Hašek, Washington, D.C......................... 25 00
Mrs. Vlasta B. Messany, Memphis, Tenn. ............. 10.00
Mrs. Beatrice P. Walker, El Cerrito, Cal................. 5.00
IN MEMORIAM

K uctění památky zemřelého strýčka, Mr. Frank J. 
Levyho, věnují manželé Anton a Anna Smunt, 
Chicago, Ill. ...............................................................$15 00

K uctění památky tragicky zesnulého vzácného Čecha, 
p. Jindřicha Sedláčka z Omahy, věnuje Josef Libor, 
místopředseda odbočky ČSNRA San Francisco .... 10 00

K uctění památky zemřelé manželky, pí. Marie Ružič
kové, věnuje Frank Růžička, Brookfield, Ill......... 10.00

K uctění památky svého zemřelého manžela, p.
Vojtěcha Bittnera, věnuje pí. Theresa Bittnerová, 
Cicero, Ill.......................................................................... 10.00

K uctění památky p. Vojtěch Bittnera, věnuje Marie 
Langová, Riverside, Ill....................................................... 5.00

Alois Šalomoun

NÁŘKY NAD PRACOVNÍ MORÁLKOU

Dary na činnost ČSNRA:
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NĚCO O ROZHOVORECH ČSSR—NĚMECKÁ 
SPOLKOVÁ REPUBLIKA, RUDÉ PRÁVO 8. 7. 1972

Mezinárodní skupina právníků, novinářů a spisovatelů — 
nazývající se AMNESTY — při zahájení procesů veřej
ným dopisem žádala, aby obžalovaným byla poskytnuta 
možnost řádné obhajoby. Též se obrátila na černošskou ko
munistku v USA Angelu Davis, která byla obviněna v USA 
z účasti na zabití 4 lidí při soudním procesu v Kalifornii 
v r. 1970. Angela Davis a její přátelé hledali pomoc a oporu 
v komunistických státech, hlavně v Československu. Byla 
nakonec osvobozena a skupina AMNESTY jí chtěla připo
menout spravedlnost, které se ji dostalo během jejího pro
cesu. Večerní Praha přináší článek, ve kterém cituje 
reakci čtenářů na článek odhalující podvratnou činnost ně
kterých čs. občanů proti socialistickému zřízení, a požadu
jící přísnější tresty. Tedy jako na objednávku, a k uspoko
jení horlivých komunistů citují noviny prohlášení předsedy 
Nejvyššího soudu dr. Vojtěcha Přichystala, který se odvo
lává na direktivy dané soudruhům dle rozpracováni závěru 
XIV. sjezdu KSČ: skoncovat se zbytky neangažovaného pří
stupu a s liberalistickými tendencemi při posuzování ně
kterých druhů trestné činnosti.



Schůze předsednictva se konala 1. srpna. Omluveni byli 
ses. Vrázová, bři. Ferjenčík, Schwarzenberg, Chalupa. Schů
zi předsedal místopředseda br. Štefan Papánek. Zapsání 
průběhu schůze převzal br. Dellin.

Br. Dellin přečetl došlé dopisy, jejich obsah projednán. 
— S uznáním vzata na vědomí akce, kterou k výročí srp
nové okupace Československa rozvinula — z pověření 
ústředí ČSNRA — odbočka Washington, D.C., a to zá
sluhou především člena Výboru pro zahraniční záležitosti 
br. dr. Josefa Haška a ses. Anny Faltusové, předsedkyně 
odbočky. Ses. Langová předložila fotokopie dopisů, které 
v 82 originálech rozeslala ses. Faltusová U.S. senátorům 
a kongresníkům se žádostí, aby učinili projev k výročí 
srpnové okupace. Dále byly předloženy kopie dalších do
pisů a rovněž překladů do angličtiny, které ses. Faltusová 
vypracovala. Usneseno ses. Faltusové a br. Josefu Haškovi 
za jejich vytrvalou práci poděkovat a vyjádřit uznání před
sednictva.

Předsedající br. Štefan Papánek předložil elaborát za
slaný ses. Faltusovou a týkající se neutralizace Střední 
Evropy. Na návrh br. Dellina bude elaborát ofotografován 
a kopie předány všem členům předsednictva — a také jed
notlivým americko-československým organizacím a Čs. ná
rodnímu sdružení v Kanadě, s nímž Rada spolupracuje.

Za nepřítomnou ses. Vrázovou přečetla její zprávu ses. 
Langová. Ses. Vrázová dokončila zápis ze sjezdu, který 
dělala společně s br. Štefanem Kopeckým, napsala červen
cové číslo American Bulletinu, pracovala na Věstníku, po
máhala v práci spojené s Čs. dnem, napsala zápis z před
chozí předsednické schůze. — Předkládá předsednictvu vý
střižek z novin, který jí zaslal br. Valušek, který se týká 
rozhlasového projevu clevelandského starosty Ralpha Perka 
o Slovácích. Vešla ve styk s chicagským zástupcem Voice 
of America, upozornila jej na Čs. den a na Captive Nations 
Day 22.. července. — Do Berwyn-Cicero Life a Community 
Reporter zaslala článek, který napsala o Čs. dnu. Stanice 
WBBM několikrát vysílala úryvky z projevu dr. J. Škvora, 
který pronesl na Čs. dnu.

Ses. Langová podala zprávu za úřadovnu. Referovala o 
práci úřadovny — administrativní i věcné — na přípravě 
Čs. dne a v den jeho uspořádání, na přípravě programového 
památníku Čs. dne, a o ostatních pracích. Čs. den se vy
dařil jak svou náplní pokud šlo o program, tak pokud jde 
o finanční úspěch. V červenci úřadovna pracovala na pří
pravě účasti čs. národní složky v průvodu porobených ná
rodů, zajistila účast jednotlivých čs. organizací a krojované 
skupiny v průvodu, vypravení busů s účastníky průvodu, 
účast representantů jednotlivých organizací na oficielním 
pořadu, který Výbor pro porobené národy po průvodu 
uspořádal v Conrad Hilton hotelu, zajistila uveřejnění člán
ků v čs. a americkém tisku, zpráv na krajanském rozhla
se, atd.

Kromě této činnosti běžela normální rutina úřadovny, 
vyřizování korespondence, expedice časopisů a knih, napsání 
a rozmnožení zápisu, rozesílání upomínek předplatite
lům, atd.

V další části svého referátu ses. Langová připomněla 
výročí srpnové okupace Československa. Předsednictvo se 
po debatě usneslo neorganizovat automobilový průvod mě
stem pro četné obtíže, jež taková akce představuje v městě 
tak velkém jako je Chicago. Rozhodnuto, aby tiskový vý
bor — bři. Šalomoun, Falta a dr. Hřebík — vypracovali 
článek pro čs. krajanský tisk, který v součinnosti s dr. 
Schwarzenbergem bude přepracován a jako dopis čtenářů 
zaslán velkým chicagským listům, rozhlasovým stanicím 
atd.

Dalším bodem zprávy ses. Langové je nálepková akce. 
Letos je nutno dát natisknout nové nálepky. Po výměně 
názorů doporučeno zvolit za námět "21. srpen” s použitím 
patřičného nápisu, kupř. “Czechoslovakia still occupied.” 

Propracováním námětu pověřeni br. Čierny, Čihák a Ko
pecký.

25. srpna bude Festival národností na Chicago River. 
Doporučeno vysiati krojovanou skupinu.

Byla podána zpráva finanční a předložené účty byly 
schváleny.

Br. Kopecký upozornil na nový zákon o etnických sku
pinách, který má pomoci zejména kulturní činnosti etnic
kých skupin. Je nutno shromažďovat soustavně všechny 
informace — schváleno jednomyslně, aby delegátem ČSNRA 
v chicagském ústředí pro etnické skupiny byl br. Štefan 
Kopecký a všechny informace byly zasílány přímo jemu.

Ses. Kovářová podala zprávu za sociální výbor. Zpráva 
byla s povděkem přijata.

Br. Papánek ukončil schůzi v 10:30 večer.

uspřádala ve čtvrtek 3. srpna zájezd na borůvky do La 
Porte, Indiana. Výpravu vedl pracovník ČSNRA br. Anton 
Smunt. Bus o 40 místech byl zaplněn do posledního místa 
a mnoho zájemců bylo nutno odmítnout. Třebaže počasí 
nebylo příliš příznivé, nálada účastníků výletu byla velmi 
dobrá. Br. Smunt, který je znám tím, že zná mnoho čes
kých a slovenských písní, samozřejmě že i amerických, byl 
i dirigentem a za zpěvu cesta dobře ubíhala. Zájezdu se 
kromě mnoha členů odbočky zúčastnili také její činovnici, 
předseda br. dr. Antonín Hřebík a jeho žena Anička, která 
je pokladní odbočky. Chyběla ses. Kosová, tajemnice od
bočky, která si na svém zájezdu do Evropy zlomila ruku. 
Po dobu sbírání borůvek naštěstí nepršelo, takže si všichni 
účastníci nasbírali dostatečně. Po příjemném obědě u Obie’s 
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Zpráva z předsednictva

ODBOČKA ČSNRA “DR. MILADA HORÁKOVÁ”

V jednom z washingtonských zahradních předměstí, v 
Rockvillu, zazněly nedávno melodie několika Dvořákových 
Slovanských tanců. V místním kulturním středisku uspo
řádala baletní představení svých žákyň a žáků baletní škola 
Milici Hasalové-Švehlové, The Kemp Mill School of Ballet. 
První část programu vyplnily čtyři Dvořákovy Slovanské 
tance, které půvabně zatančily starší žákyně školy. Jen 
velká píle, láska k čs. hudbě a talent Milici Hasalové- 
Švehlové mohly dokázat perfektní předvedení Dvořákových 
tanců americkými žačkami její baletní školy. V druhé polo
vině programu se uplatnila drobotina baletní školy rozto
milým předvedením známé americké pohádky "Peter Rab
bit”. Šití a úprava kostýmů pro baletní představení byla 
pod vedením nadané Jaroslavy Burčové z naší mladé exi
lové generace. —ž

Z KRAJANSKÉHO WASHINGTONU

Sestra Anna Faltusová, předsedkyně washingtonské od
bočky, napsala v těchto dnech v souvislosti se čtvrtým vý
ročím okupace Československa a také v jiných záležitostech 
na 300 dopisů originálem. Zaujetí pro československou 
věc, nesmírná pracovitost organizační i administrativní — 
a velká obětavost — jsou vlastnostmi, jež ze ses. Faltusové 
činí pracovnici vpravdě národní. Jsme jí za její činnost 
a zásluhy velmi vděčni.

POZNÁMKA ÚSTŘEDÍ ČSNRA V CHICAGU:

Na členské schůzi konané 12. června byly podány refe
ráty o činnosti odbočky. Zaujala zpráva o Majálesu, který 
byl i letos úspěšný. ■— Po schůzi p. Mirek Gregory pro
mluvil o životě amerických Indiánů a promítnul krátký 
film.

Kromě dopisů vyslaných ve věci čtvrtého výročí sovětské 
invase a okupace Československa, vypracovali washingtonští 
členové výboru pro zahraniční záležitosti ČSNRA dopis čle
nům Kongresu ve věci Radia Free Europe, Radia Liberty a 
Institutu pro studium SSSR v Mnichově.

Zástupci odbočky Washington, D.C. se zúčastňují schůzí 
a činnosti místní etnické organizace.

Z ČINNOSTI ODBOČKY WASHINGTON, D.C.:
Z OBLASTÍ A ODBOČEK



Smorgasbord zajela výprava do New Buffalo k Michigan
skému jezeru a pak do letního tábora Plzeňského Sokola. 
Do Chicaga se výprava navrátila kolem 6 hod. večer.

U príležitosti manifestace porobených národů zavítal do 
Clevelandu M. Komínek z Toronta, autor knihy “I pod 
oblohou je peklo.” V sobotu 28. července promluvil na sta
nici W.X.E.N.-FM k mladým exulantům, kteří sice žili v 
komunistickém Československu, ale nepoznali pravou, zlo
činnou tvář komunismu. M. Komínek ve svém projevu u- 
vedl, že od únorového puče v r. 1948 v Československu 
prošlo komunistickým policejním vyšetřováním na 1,120.000 
občanů. Sám během 17 let vězení na vlastní oči viděl lid
ské trosky v žalářích. Ve vyšetřovací vazbě, věznicích a 
koncentračních táborech bylo umučeno 15,726 osob. Tisíce 
těch, kteří se vrátili z jáchymovských a příbramských dolů 
podlehlo po svém propuštění zranění a nemocem z práce 
v uranových dolech, další tisíce jsou vyřazeny s podlome
ným zdravím, způsobeným radioaktivitou, z normálního ži
vota. M. Komínek uvedl: “Vy mladí, kteří jste nepoznali 
na svém těle zrůdnost komunismu, nepochybujte, když sly
šíte svědectví politických vězňů.” V závěru svého projevu 
pak vyzval mladé exulanty, aby se zapojili do krajanského 
života a měli na paměti československý národ, ze kterého 
vzešli. ,

Br. Stanislav Maršik a jeho manželka Zdenka odešli z 
Československa po únoru 1948 a po ročním pobytu v růz
ných uprchlických táborech emigrovali do Kanady, kde 
byli činní v Sokole a v krajanském životě. Již v Kanadě 
začal St. Maršik studovat elektronkovou techniku, později 
se věnoval studiu fysiky. Po příjezdu do Clevelandu před 8 
léty začal pracovat v N.A.S.A. výzkumném ústavu, kde 
jako inženýr jaderné fysiky získal spolu s Warren Phillip- 
pem národní cenu za vyřešení výzkumného úkolu v oboru 
fysiky a radiační chemie. Čestná plaketa jim byla předána 
v Chicagu. St. Maršik popsal již v pěti publikacích a na 
několika vědeckých konferencích svůj patent.

V posledních létech v Clevelandu byl St. Maršik velmi 
činný v mladé místní skupině Společnosti pro vědy a u- 
mění, jejíž činnost slibně rozvinul po stránce přednáškové 
a informativní a to jako jednatel a později jako předseda. 
Z této skupiny vyšel také podnět k uspořádání formálního 
společenského podniku a za Stanislavova předsednictví byl 
uspořádán I. representační ples Čechů a Slováků v Cleve
landu, za účasti devíti krajanských organisací. Podnik byl 
velmi úspěšný a nyní jsou již opět v plném proudu přípravy 
na II. ples; tentokráte se na uspořádání pod vedením St. 
Maršika podílí šestnáct krajanských organisací.

Pro Stanislava, bohužel, toto vše znamená víc a více 
práce v omezeném volném čase, jehož část by velmi rád 
strávil ve své temné komoře, kde ze záliby pracuje na 
černo-bílých nebo barevných uměleckých fotografiích. I v 
tomto oboru se Stanislavovi dostalo již několika čestných 
uznání na mezinárodních výstavách Photographic Society 
of America. Z obavy, že by nemohl věnovat dostatečný čas 
své funkci ve výboru místní skupiny S.V.U., a tím snad 
brzdit její slibný rozvoj, rozhodl se nepřijmout žádnou 
funkci pro příští období.

Doufáme, že Stanislavovo přílišné zaměstnáni je jen 
dočasné a že ho znovu brzy uvidíme uplatňovat iniciativu 
v naší krajanské veřejnosti. Stanislavovi a jeho ženě znovu 
srdečně blahopřejeme a přejeme mu mnoho úspěchu do 
další práce.

Minulý týden jsme měli v úřadovně Čs národní rady 
americké milou návštěvu. Z jugoslávského Daruvaru, který 
je známým střediskem Čechoslováků žijících v Jugoslávii, 
přijel na návštěvu k příbuzným do Chicaga p. Karel Vojta, 
ředitel filiálky pojišťovny Croatia v Daruvaru. Jsme vděč
ni, že nás p. Vojta přišel do úřadovny Rady navštívit, ne
boť nám sdělil mnoho zajímavého.

V prvé řadě nás překvapila jeho krásná spisovná čeština. 
Narodil se a stále žije v Daruvaru, češtinu si v neporušené 
formě jeho rodina — právě tak jako mnoho jiných rodin 
našich tamních krajanů — udržela již po tři generace. 
Stejně dobře mluví česky i paní Vojtová, rovněž rodačka z 
Daruvaru.

Čs. národnostní skupina v Daruvaru čítá 12,000 lidí, v 
celé Jugoslávii žije na 300,000 občanů českého a sloven
ského původu. Prvním přistěhovalcem z rodiny Vojtových 
byl děděček pana Vojty, který se do Daruvaru přistěhoval 
se svou rodinou v r. 1884.

Čeština v Daruvaru se udržela především díky dvěma 
českým osmiletým základním školám a také školám čtyř
letým, které jsou po celém Chorvatsku v každé větší ves
nici či městečku. Na školách vyučují češtinu učitelé naro
zení většinou již v Jugoslávii, kteří měli česká studia.

Na chorvatských gymnasiích jsou česká oddělení, fakulty 
vysokých škol v Záhřebě, Bělehradě, Ljubljani mají kated
ry slavistiky.

Československou ústřední národní organizací v Chorvat
sku je Československý svaz, který se člení na “čs. besedy”, 
jež jsou samostatnými odbočkami svazu. Působnost svazu 
zahrnuje vydávání týdenního časopisu Jednota, který je v 
Československu v nemilosti a není čs. poštou adresátům do
ručován, a ve vydávání různých beletristických knih a 
učebnic pro školy v českém jazyce. Svaz vydává také di
vadelní hry v češtině. Čs. besedy vyvíjejí kulturní činnost, 
scházejí se v nich Čechoslováci, nacvičují se v nich di
vadelní hry, folkloristické tance a zpěvy; čs. besedy pořá
dají také manifestace, Dny zvané “Naše jaro” pro děti a 
mládež, taneční zábavy, dožinky, majálesy, atd.

Čs. národnostní skupina dle sdělení pana Vojty požívá 
v Jugoslávii plnou národní svobodu, kupř. na úřadech lze 
mluvit česky (i když příslušníci čs. národnostní skupiny 
všichni ovládají chorvatštinu), Čechoslováci jsou zastoupeni 
ve všech veřejných funkcích jak v Daruvaru, tak všude 
jinde v Jugoslávii, kde žijí Čechoslováci, — a to podle 
počtu příslušníků čs. národnostní skupiny.

Čs. krajané jsou hrdi na svůj Masarykův Dům, školu Jana 
Amose Komenského, kterou mají v Daruvaru, školu Eduar
da Beneše v Hercegovci — a i na všechny ostatní české 
školy, které v čs. národnostních skupinách v Jugoslávii po 
generace udržely český jazyk. Přejeme jim léta dalšího tr
vání českých škol a krajanské činnosti.

Panu Vojtovi a jeho paní děkujeme za návštěvu a za 
vše, co nám o našich krajanech v Jugoslávii pověděl.

Žádáme všechny členy odboček ČSNRA, aby ve svých 
odbočkách vyrovnali své členské příspěvky na rok 1972. Člen
ský příspěvek činí $4.00 ročně a předplatné pro jeden z 
našich dvou časopisů — Věstníku nebo American Bulletinu 
— je v něm již zahrnuto.

Nejste-li členem odbočky a jste přímým členem ČSNRA, 
poukažte svůj členský příspěvek na rok 1972 ve výši $4.00 
přímo do úřadovny ČSNRA na adresu:

Czechoslovak National Council of America
2137 So. Lombard Ave., Cicero, Ill. 60650
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Jak žijí čs. krajané v Jugoslávii

Členské příspěvky na rok 1972

Zdeněk Pražák

Br. S. Maršík vyznamenán 
za práci ve výzkumu

Z Clevelandu



Padesátiletý Zdeněk Slavík

Je to skutečně pravda? Jak je to vlastně dlouho, co na 
veřejných projevech jako přední funkcionář mládeže v naší 
vlasti burcoval lidi a varoval před komunistickým ne
bezpečím, které sahalo na základní principy demokracie 
ve státě?

Narodil se 30. dubna 1922 v jihočeské metropoli v Tá
boře. A je na to hrdý, snad pro ty tvrdé, jihočeské hlavy. 
Maturoval na reálném gymnasiu v Praze a po květnu 1945 
vstoupil na vysokou školu politickou a žurnalistickou při 
Karlově Universitě.

Slavík byl vždycky demokrat, se silným smyslem pro 
sociální spravedlnost. Jako příslušník mladé české generace 
dostal se do konfliktu s nacistickým okupantem, byl pro
následován a vězněn.

Do veřejného životu vstoupil velmi mlád. Doba dala 
příležitost jeho energii a nadšeni pro národní věc. Prošel 
samosprávnými funkcemi na pražské radnici a pracoval 
v aparátě Národně socialistické strany. Jako krajský tis
kový referent mládeže dal průchod své velké lásce — žur
nalistice.

Únorový komunistický puč v roce 1948 ukončil jeho na
děje. Byl mezi prvými zatčenými v mladoboleslavském kraji. 
Po několikaměsíčním vězněni dostává se na svobodu, aby 
se ihned zapojil do domácího odboje proti bolševismu.

V roce 1950 byl znovu zatčen a postaven do čela ilegál
ního vedení mládeže a odsouzen komunistickým státním 
soudem v Praze k doživotnímu těžkému žaláři.

Sedmnáct let čeká na svoji příležitost. V jarních měsí
cích roku 1967 dostává se konečně do exilu. Zvolil Kanadu 
jako svůj nový dočasný domov, aby zde pokračoval v práci 
pro lepší zítřek svého národa. Zvedá opět pero, aby bur
coval svědomí tohoto kontintentu ve prospěch naši vlasti. 
Prošel v exilu různými funkcemi v našich exilových a 
krajanských organisacích, mluví na veřejných projevech 
v kanadských a amerických městech a na rozhlase. Spolu- 
zakládá v exilu organisaci býv. politických vězňů komunis
tického režimu a stává se v Kanadě jejim prvým před
sedou.

Zdeněk Slavik v den svých padesátin se může hrdě 
ohlédnout na svůj život. Nežil jej zbytečně — a nikdy 
v kleče.

Náš dík a pozdrav v tento den nepatří jen jeho práci, 
ale také jeho ženě Drahomíře, české vlastence, která má 
tolik porozumění pro jeho úsilí, pro dny nastavované no- 
cemi, ve prospěch naší národní věci.

ZDRAVI-TAMIN kapsle na krev a sílu, zásoba na 
5 týdnů ................................................................. $3.98
Na deset týdnů jen ................................................ 6.98

LAGUNA—5ti VITAMINOVÝ krém krášlící i hoji
vý, nemastný, k použití na den, ideální pod pudr 
a make-up ............................................................. 3.50

LAGUNA—REGENERAČNÍ krém k oživeni a k 
zušlechtění vrásčité pleti, jemně mastný, výživný, 
k použití na noc .................................................. 3.50

LAGUNA—TEKUTÝ krém z olejů čtyř léčivých 
bylin s A-vitaminem (a pach těla zahánějícím 
chlorofylem) na ruce i tělo po koupeli a po prá
ci—8 oz.................................................................... 3.00

VŠECHNY TŘI JEN ................................................ $9.00
EUROPEAN DRUGS 

Břetislav a Anna Jelínkovi
P.O. Bo 927 Laguna Beach, California 92652

Dejte ji nejen svým nejbližším, ale též svým přátelům 
Američanům. Kniha jim jak svými hodnotnými články, tak 
biografiemi jednotlivců poví mnoho, nač můžeme být hrdi. 
Přistěhovalci českého a slovenského původu udělali v Ame
rice kus dobré práce, vyznamenali se svojí pracovitostí, hou
ževnatostí a dobrými vlastnostmi charakterovými. Panorama 
jejich život a působení v nové vlasti, jíž vždy byli odpověd
nými a loyálními občany, zachycuje způsobem, který získal 
mnohé pochvalné uznáni.

Pomozte rozšířit Panoramu mezi svými americkými přá
teli, tak aby si mohli utvořit správný obraz o přínosu 
Čechů a Slováků v Americe.

Cena Panoramy je $7.00 včetně poštovného, knihu rádi 
bez prodlení odešleme poštou. Rovněž ji můžete koupit v 
úřadovně Čs. národní rady americké, 2137 So. Lombard 
Ave., Cicero, Ill. 60650.

MÁME NA SKLADĚ K PRODEJI
Poštou

PANORAMA ....................................................... 7.00
PROGRESSIVE CZECH, učebnice prof. B.

Mikuly, páté vydání, vyšla nákladem Čs. 
národní rady americké ................................... 4.50 5.00

THE BIRTH OF CZECHOSLOVAKIA .... 5.00
Jaroslav Brodský: ŘEŠENÍ GAMA.............. 5.00 5.50
Josef Falta: PŘES FRONTY A PŘES 

HRANICE ................................................... 1.50 1.85
DĚTSTVÍ A MLÁDÍ, vzpomínky Dr. Alice 

Masarykové ................................................... 2.50 2.75
Vojtěch N. Duben: LEDY SE HNULY......... 2.50 2.75
CZECHOSLOVAK RECIPES .................. 1.25 1.50
Viktor Fischl: HOVORY S JANEM 

MASARYKEM ............................................ 0.75 1.00
OBJEDNÁVKY VYŘIZUJE ÚŘADOVNA ČSNRA;

Czechoslovak National Council of America
2137 So. Lombard Ave., Room 202,
Cicero, III. 60650

2137 So. Lombard Ave. — Room 202
Cicero, Illinois 60650

Jestliže jste členem bratrské a sesterské podpůrné Jed
noty ČSA, jste kryt tím nejlepším životním pojištěním 
jaké může pouze bratrská jednota poskytnouti.

Jakmile se stanete členem Jednoty ČSA, tato přejímá 
veškerou zodpovědnost a závazky z vašeho členství pdy- 
noucí.

Více než 60 organisátorů Jednoty, s dokonalou průpra
vou representuje ČSA ve většině států Unie a jest při
praveno podati vám veškeré informace týkající se vašeho 
životního pojištění a vypracovat! vám individuální plány, 
které vám zaručí nejvyšší možnou ochranu pro vaši bu
doucnost.

ČSA má 2 0 0 řádů ve většině států Ameriky v 
nichž naleznete bratrské prostředi, které vám nemůže 
poskytnouti žádny obchodní pojištovňa. Ovšem, kromě 
toho, členství v Jednotě ČSA opravňuje vás k řadě vý
hod jaké opět pouze bratrská jednota může poskytnouti.

Kdo Jednotu ČSA doporučuje? Více než 118 let služ
by desetitisícům spokojených členů. ČSA nikdy nezklame, 
neboť jest vybudována na základech stmelených z pocti
vosti a zodpovědnosti. ČSA chrání vaši budoucnost.

Staňte se jejími členy, doporučte ji svým přátelům a 
známým.
Č.S.A. • 2138 S. 61st Court, Cicero, III. 60650

VĚSTNÍK

(Projev Zdenka Pražáka pronesený na Clevelandském 
českém rozhlase)

PANORAMA
HISTORIE ČECHŮ A SLOVÁKŮ V AMERICE

ČSA STŘEŽÍ VAŠI BUDOUCNOST

PRO ZDRAVÍ A KRÁSU
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